
  

APRIL 2021 62419/CPZ3A/CPG3A/ 
 CPW3A/CPM3A/CPC3A 

Time : Three hours Maximum : 75 marks 

SECTION A — (10 × 2 = 20 marks)  

Answer any TEN questions. 

1. What is meant by share forfeiture? 

 £[S £Ô•uÀ GßÓõÀ GßÚ? 

2. Mention the different types of shares. 

 £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ £[SPøÍ SÔ¨¤k[PÒ. 

3. Define Debentures. 

 PhÜmk £zvμ[PøÍ Áøμ¯ÖUP. 

4. What is Acquisition of Business? 

 ÁoPzøu¨ ö£ÖuÀ GßÓõÀ GßÚ? 

5. B Ltd. issued 1000 12% debentures of Rs. 100 each at a discount 

of 10% and redeemable at a premium of 10%. Show the journal 

entry. 

 ¤ ¼ªöhm 1000 12% Phß £zvμ[PøÍ ¹. 100% u»õ 10% 

uÒÐ£i°À ©ØÖ® 10% •øÚ©zvÀ «mkU öPõÒÍ»õ®. 

SÔ¨÷£mk £vÄPøÍ u¸P. 

6. What do you mean by Balance Sheet? 

 C¸¨¦ {ø» SÔ¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is the maximum rate of Managerial Remuneration payable 

in case of a Public Limited Company? 

 ö£õx Eøhø© {ÖÁÚzvÀ ö\¾zu ÷Ási¯ {ºÁõP Fv¯zvß 

AvP£m\ ÂQu® GßÚ? 
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8. What is meant by Super Profit? 

 ªP AvP »õ£® GßÓõÀ GßÚ? 

9. What are the various methods of calculation of goodwill? 

 |Àö»snzøu PnUQkÁuØPõÚ £À÷ÁÖ •øÓPÒ ¯õøÁ? 

10. What is meant by Internal Reconstruction? 

 APa^μõ´Ä GßÓõÀ GßÚ? 

11. What is TDS? 

 i.i.Gì. GßÓõÀ GßÚ? 

12. What is Time Ratio? 

 ÷|μ ÂQu® GßÓõÀ GßÚ? 

SECTION B — (5 × 5 = 25 marks)  

Answer any FIVE questions. 

13. A company has 9000 redeemable preference shares of Rs. 100 

each, Rs. 80 paid. The company proposes to redeem the shares 

on 31.10.2018 at a premium of 30%. It has P & L a/c on that data 

is 20,000 (Dr.) and equity premium Rs. 30,000 required number 

of equity shares of Rs. 10 each should be issued. Give journal 

entries. 

 J¸ {ÖÁÚzvÀ 9000 «mkU öPõÒÍUTi¯ •ßÝ›ø© £[SPÒ 

u»õ ¹. 100, ¹. 80 ö\¾zu¨£mkÒÍx. 31.10.2018 AßÖ 30% 

•øÚ©zvÀ £[SPøÍ «möhkUP {ÖÁÚ® •ßö©õÈQÓx. 

A¢u ÷uv°À C»õ£ |mhU PnUS ¹. 20,000 (£ØÖ) EÒÍx 

©ØÖ® \õuõμn •øÚ©® u»õ ¹. 10, ¹. 30,000 \õuõμn 

£[SPÒ ÷uøÁ¨£k®. SÔ¨÷£mk £vÄPøÍ u¸P.  

14. Distinguish between Debenture and Share. 

 Phß £zvμ® ©ØÖ® £[SUS Cøh°À ÷ÁÖ£kzxP.  
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15. From the following particulars, determine the maximum 

Remuneration available to a full time director of a 

manufacturing company. The profit and loss account showed a 

net profit of Rs. 80,00,000 after taking into account the following 

items : 

 Depreciation (including special depreciation of Rs. 8,000)  

Rs. 2,00,000. 

 Provision for Income tax Rs. 4,00,000. 

 Donation to political parties Rs. 1,00,000. 

 Ex gratia payment to a worker Rs. 2,00,000. 

 Capital profits on sale of assets Rs. 30,000. 

 ¤ßÁ¸® ÂÁμ[PÎ¼¸¢x, J¸ EØ£zv {ÖÁÚzvß •Ê÷|μ 

C¯US|¸US QøhUPUTi¯ AvP£m\ Fv¯zøu wº©õÛUPÄ®. 

C»õ£ |mhU PnUS ¤ßÁ¸® ö£õ¸mPøÍ PnUQÀ GkzxU 

öPõsh ¤ÓS ¹. 80,00,000 {Pμ »õ£zøuU Põmi¯x. 

 ÷u´©õÚ® (¹.8,000 ]Ó¨¦ ÷u´©õÚ® Em£h) ¹. 2,00,000. 

 Á¸©õÚ Á› ¹. 4,00,000. 

 Aμ]¯À Pm]PÐUS |ßöPõøh ¹. 1,00,000. 

 J¸ öuõÈ»õÎUS öPõkUP¨£mh C»Á\ öuõøP ¹. 2,00,000. 

 ö\õzxUPÒ ÂØ£øÚ°ß ‰»uÚ »õ£® ¹. 30,000.  

16. From the following information calculate the value of goodwill on 

the basis 3 years purchase of super profit. 

 (a) Average capital employed in the business is Rs. 20,00,000. 

 (b) Normal rate of return in the business is 10%. 

 (c) Net profit for the past three years were Rs. 3,50,400,  

Rs. 2,80,300 and Rs. 3,10,100. 

 (d) Salaries to partners Rs. 48,000. 
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 ¤ßÁ¸® uPÁÀPÎ¼¸¢x |Øö£¯º ©v¨ø£ ªP AvP »õ£zøu  

3 BskPÒ Áõ[Q¯uß Ai¨£øh°À PnUQkP : 

 (A) ÁoPzvÀ £¯ß£kzu¨£k® \μõ\› ‰»uÚ® ¹. 20,00,000. 

 (B) ÁoPzvÀ \õuõμn Á¸Áõ´ ÂQu® 10%. 

 (C) Ph¢u ‰ßÖ BskPÎÀ {Pμ »õ£® ¹. 3,50,400, ¹. 

2,80,300 ©ØÖ® ¹. 3,10,100. 

 (C) TmhõÍºPÐUPõÚ \®£Í® ¹. 48,000. 

17. The share capital of Balu Ltd. consists the following : 

 (a) 10,000 6% preference shares of Rs. 100 each and 

 (b) 50,000 equity shares of Rs. 10 each. The shares were fully 

paid up. The company had accumulated losses totalling  

Rs. 3,50,000 besides preliminary expenses of Rs. 20,000. It 

was also ascertained that the fixed assets which stood in 

the books at Rs. 14,00,000 was overvalued to the extent of  

Rs. 4,00,000. 

  A scheme of capital reduction was approved as follows : 

  (i) 6% preference shares were to be converted into 

7% preference shares of Rs. 60 each.  

  (ii) Equity shares were to be reduced to Rs. 2 each. 

    Journalise for the above transaction. 

 £õ¾ ¼ªöhm {ÖÁÚzvß £[S ‰»uÚ® ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓU 

öPõskÒÍx. 

 (A) 10,000 6% •ßÝ›ø© £[SPÒ ¹. 100 ©ØÖ® 

 (B) 50,000 \õuõμn £[SPÒ ¹. u»õ 10 £[SPÒ/•Êø©¯õP 

ö\¾zu¨£mhÚ. {ÖÁÚ® ö©õzu©õP ¹. 3,50,000 Bμ®£ 

ö\»ÄPÒ uÂμ ¹. 20,000, {ø»¯õÚ ö\õzxUPÒ  

¹. 14,00,000 C¸¢u÷£õx ¹. 4,00,000 Áøμ AvP©õP 

©v¨¤h¨£mhx PshÔ¯¨£mhx. 

  ‰»uÚU SøÓ¨¦z vmh® ¤ßÁ¸©õÖ A[RP›UP¨£mhx. 
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  (i) 6% •ßÝ›ø© £[SPÒ 7% u»õ ¹. 60 •ßÝ›ø© 

£[SPÍõP ©õØÓ¨£mhx. 

  (ii) \õuõμn £[SPÒ u»õ ¹. 2US SøÓUP¨£mhx. 

   SÔ¨÷£mk £vÄPøÍz u¸P.  

18. ‘A’ Ltd., forfeited 20 shares of Rs. 10 each Rs. 7 called up on 

which Mr. Harish had paid application and allotment money of 

Rs. 5 per share. Of these, 15 shares were reissued to Mr. 

Ramesh as fully paid up for Rs. 6 per share. Give necessary 

journal entries. 

 ‘H’ ¼ªöhm 20 £[SPøÍ £Ô•uÀ ö\´ux £[SPÒ u»õ ¹. 10, 

CvÀ ¹. 7 AøÇUP¨£mhx. v¸ í›è Âsn¨£® ©ØÖ® 

JxURk £nzøu J¸ £[QØS 5 ¹£õ´. CÁØÔÀ, 15 £[SPÒ 

v¸. μ÷©åýUS •Êø©¯õP J¸ £[QØS 6 ¹£õ´ Ãu® ©Ö 

öÁÎ±k ö\´ux. ÷uøÁ¯õÚ SÔ¨÷£mk £vÄPøÍz u¸P. 

19. What are the different types of Shares?  

 öÁÆ÷ÁÖ ÁøP¯õÚ £[SPÒ ¯õøÁ? 

SECTION C — (3 × 10 = 30 marks) 

Answer any THREE questions. 

20. A Ltd., invited applications for 10,000 shares of Rs.100 each at a 

discount of 5% (Rs. 5) payable as follows : 

 On application Rs. 25 on allotment Rs. 34 

 On first and final call Rs. 36. 

 Application were received for 9,000 shares and all of these were 

accepted. All moneys due were received except the first and final 

call on 100 shares which were forfeited. Of the forfeited shares. 

50 shares were reissued @ Rs. 90 as fully paid. Show necessary 

journal entries. 
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 ‘H’ ¼ªöhm, 10,000 £[SPÐUS u»õ ¹. 100, 5% (¹. 5) 

uÒÐ£i°À ¤ßÁ¸©õÖ ö\¾zu ÷Ásk®. 

 Âsn¨£zvÀ ¹. 25 JxURmiÀ ¹. 34 

 •uÀ ©ØÖ® CÖv AøÇ¨¤À ¹. 36. 

 9,000 £[SPÐUS Âsn¨£® ö£Ó¨£mhx. CøÁ AøÚzx® 

HØÖU öPõÒÍ¨£mhÚ. £Ô•uÀ ö\´¯¨£mh 100 £[SPÎß 

•uÀ ©ØÖ® CÖv AøÇ¨ø£z uÂμ AøÚzx £n[PÐ® 

ö£Ó¨£mhÚ. £Ô•uÀ ö\´¯¨£mh £[SPÎÀ, 50 £[SPÒ 

«sk® öÁÎ°h¨£mhÚ @ ¹. 90 •Êø©¯õP ö\¾zu¨£kQÓx. 

÷uøÁ¯õÚ £zv›UøP EÒÏkPøÍU Põmk. 

21. On 1.4.2017, Ram Limited issued 2,500 8% debentures of 100 

each at 5% discount. Holders of the debentures have option to 

convert their holdings into equity shares of Rs. 100 each at a 

premium of Rs. 25 per share at anytime within 3 years. 

 On 31.3.2018, holders of 500 debentures notified their intention 

to exercise the option. 

 Show the necessary Journal entries in the Company’s books 

relating to issue and conversion of the debentures. Also show 

how the items affected would appear in the Company’s Balance 

Sheet. 

 1.4.2017 AßÖ, μõ® ¼ªöhm u»õ 100US 2,500 8% Phß 

£zvμ[PøÍ 5% uÒÐ£i°À ÁÇ[Q¯x. Phß £zvμ[PøÍ 

øÁzv¸¨£ÁºPÒ u[PÍx £[SPøÍ 3 BskPÐUSÒ G¢u 

÷|μzv¾® J¸ £[QØS ¹. 25 •øÚ©zvÀ u»õ ¹. 100 

£[SPÍõP ©õØÓ Â¸¨£® EÒÍx. 

 31.3.2018 AßÖ, 500 Phß £zvμ[PøÍ øÁzv¸¨£ÁºPÒ 

Â¸¨£zøu £¯ß£kzxÁuØPõÚ u[PÒ Â¸¨£zøu AÔÂzuÚº. 

 Phß £zvμ[PøÍ öÁÎ°kÁx ©ØÖ® ©õØÖÁx öuõhº£õÚ 

{ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎÀ ÷uøÁ¯õÚ SÔ¨÷£mk £vÄPøÍ 

u¸P. 

 ÷©¾® C¢u ÂÁμ[PÒ {ÖÁÚzvß C¸¨¦{ø»U SÔ¨¤À 

GÆÁõÖ ÷uõßÖ® Gß£øuU PõmkP.  
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22. The Alpa Manufacturing Company Ltd. was registered with a 

nominal capital of 60,000 equity shares of Rs. 10 each. The 

following is the list of balances extracted from its books on 31st 

December 2003. 

Particulars Rs.

Calls in arrear 7,500

Premises 3,00,000

Plant 3,30,000

Interim dividend 37,500

Stock 1.1.2003 75,000

Fixtures 7,200

Debtors 87,000

Goodwill 25,000

Cash in hand 750

Cash at bank 39,900

Purchases 1,85,000

Preliminary expenses 5,000

Wages 84,865

General expenses 16,835

Freight 13,115

Salaries 14,500

Directors fees 5,725

Bad debts 2,110

Debenture interest paid 9,000

Subscribed and called up capital 4,00,000

6% Debentures 3,00,000

Profit and Loss A/c (Cr.) 14,500
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Particulars Rs.

Bill payable 38,000

Creditors 50,000

Sales 4,15,000

General reserve 25,000

Bad debts provision 1.1.2003 3,500

 Prepare Trading and Profit and Loss A/c and Balance Sheet in 

proper form after considering the following adjustments : 

 (a) Depreciate plant by 10%. 

 (b) Write off Rs. 500 from preliminary expenses. 

 (c) Provide half year’s debenture interest due. 

 (d) Create 5% provision on debtors. 

 (e) Closing stock Rs. 95,000. 

 BÀ£õ EØ£zv {ÖÁÚ® ¼ªöhm u»õ ¹. 10 ©v¨¦ÒÍ 60,000 

\õuõμn £[SPøÍ A[RP›UP¨£mh ‰»uÚ©õP öPõskÒÍx. 

i\®£º 31, 2003 AßÖ Auß ¦zuP[PÎ¼¸¢x GkUP¨£mh 

{¾øÁPÎß £mi¯À ¤ßÁ¸©õÖ : 

uPÁÀPÒ ¹.

{¾øÁz öuõøP 7,500

ÁÍõP[PÒ 3,00,000

ö£õÔ 3,30,000

CøhUPõ» DÄzöuõøP 37,500

£[S 1.1.2003 75,000

ö£õ¸¢v¯øÁPÒ 7,200

PhÚõÎPÒ 87,000

|Øö£¯º 25,000
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uPÁÀPÒ ¹.

øP°À £n® 750

Á[Q°À £n® 39,900

öPõÒ•uÀPÒ 1,85,000

Bμ®£ ö\»ÄPÒ 5,000

Fv¯[PÒ 84,865

ö£õx ö\»ÄPÒ 16,835

\μUS 13,115

Fv¯[PÒ 14,500

C¯US|ºPÒ Pmhn® 5,725

ÁμõU PhßPÒ 2,110

PhÜmk Ámi ö\¾zv¯x 9,000

\¢uõ ©ØÖ® ‰»uÚ® 4,00,000

6% Phß£zvμ[PÒ 3,00,000

C»õ£ |mhU PnUS A/c (Cr.) 14,500

ö\¾zu ÷Ási¯ Esi¯À 38,000

Phß öPõkzuÁºPÒ 50,000

ÂØ£øÚ 4,15,000

ö£õx C¸¨¦ 25,000

ÁμõU Phß JxURk (1.1.2003) 3,500

 Â¯õ£õμ ©ØÖ® C»õ£ |mhU PnUS A/c ©ØÖ® C¸¨¦{ø» 

SÔ¨ø£ E›¯ ÁiÁzvÀ u¯õ›UP. 

 (A) ö£õÔ ÷u´©õÚ® 10%. 

 (B) öuõhUP ö\»ÄPÎÀ 500 ¹£õ´ ÷£õUöPÊxP. 

 (C) Aøμ Bsk PhÜmk Ámi ÁÇ[P ÷Ásk®. 

 (D) PhÚõÎPÐUS 5% HØ£õk ö\´²P. 

 (E) CÖv \μUS ¹. 95,000. 
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23. The following is the Balance Sheet of Balan Ltd. on 31.12.2009. 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Equity shares of Rs. 10 each 8,00,000 Fixed assets 10,00,000 

P and L A/c 40,000 Current assets 4,00,000 

Reserves 1,80,000 Goodwill 80,000 

5% Debentures 2,00,000   

Current Liabilities 2,60,000   

 14,80,000  14,80,000 

 On 31.12.2009 the fixed assets were valued at Rs. 7,00,000 and 

the goodwill at Rs. 1,00,000, the net profit for the three years 

were : 2007 — Rs. 1,03,200, 2008 — Rs. 1,04,000, 2009 — Rs. 

1,03,300 of which 20% was placed to reserve and a fair return on 

investment may be taken at 10% compute the value of share of 

the company by 

 (a) The Net asset method and 

 (b) The Yield method. 

 31.12.2009 AßÖ £õ»ß ¼ªöhm {ÖÁÚzvß C¸¨¦{ø» 

¤ßÁ¸ÁÚ : 

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. ö\õzxUPÒ ¹. 

\õuõμn £[SPÒ u»õ ¹. 

10 

8,00,000 {ø»¯õÚ ö\õzxUPÒ 10,00,000 

C»õ£ |mhU PnUS 40,000 uØ÷£õøu¯ 

ö\õzxUPÒ 

4,00,000 

øP°¸¨¦ 1,80,000 |Øö£¯º 80,000 

5% Phß £zvμ[PÒ 2,00,000   

uØ÷£õøu¯ ö£õÖ¨¦PÒ 2,60,000   

 14,80,000  14,80,000 
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 31.12.2009 AßÖ {ø»¯õÚ ö\õzxUPÒ ¹. 7,00,000 ©ØÖ® 

|Øö£¯º ¹. 1,00,000, ‰ßÖ BskPÐUPõÚ {Pμ »õ£® : 2007 

— ¹. 1,03,200, 2008 — ¹. 1,04,000, 2009 — ¹. 1,03,300, 

AvÀ 20% •ß£vÄ ö\´¯¨£mhx. ©ØÖ® •u½miÀ {¯õ¯©õÚ 

Á¸©õÚ® 10% BP GkUP¨£h»õ®. {ÖÁÚzvß £[Qß 

©v¨ø£U PnUQk[PÒ. 

 (A) {Pμ ö\õzx •øÓ ©ØÖ® 

 (B) ©P`À •øÓ.  

24. Explain the procedure for reducing Share Capital. 

 £[S ‰»uÚzøuU SøÓ¨£uØPõÚ |øh•øÓø¯ ÂÍUSP. 

————————— 


